

如草之青 如婴之纯

草婴诞辰100周年座谈会举行

本报讯(记者黄银凤 见习记者张文字 通讯员陈莹)“我是一棵小草,想为世界增添一丝绿意。”这是我国著名的文学翻译家、译坛大师草婴先生生前的自勉。平凡中的伟大,他对文化的执着和坚守,令人敬仰。昨天下午,纪念草婴诞辰100周年座谈会暨草婴文献捐赠仪式在宁波图书馆新馆举行。

“草婴先生是文学译坛的一座丰碑。草婴是继文化翻译界朱生豪、傅雷之后,潜心翻译俄国文豪列夫·托尔斯泰作品的译坛大师。”宁波中华文化促进会主席郁伟年在致辞中表达了对草婴先生可贵精神的赞扬。“在草婴先生身上,浸润着对文学和翻译事业执着的爱,锲而不舍、永不满足的专业精神。草婴在肉体和精神上遭受过巨大的痛苦和摧残,他身上蕴含着刚强的意志,如‘离离原上草’般百折不挠,能让人看到他这个宁波人身上刚毅、坚定不移的精神力量!这些精神值得我们永远学习。”

“之所以选择在宁波图书馆建设草婴文献馆,既是落叶归根的选择,也是希望能够让‘一生只做一件事’的精神品质回归故里,让我父亲的人道主义精神滋润更多的人。”草婴先生的女儿盛姗姗说。在此次捐赠仪式上,盛姗姗将草婴先生的手稿《华西里神父》11页及《安娜·卡列尼娜》《高加索故事》《新垦地》等图书捐赠给宁波图书馆。

据宁波图书馆馆长徐益波介绍,草婴先生的文献,今后将陈列在宁波图书馆永丰馆四楼的草婴文献馆。目前,草婴文献馆还在设计建设阶段,宁波图书馆在把现有文献资料整理保管保护好的同时,将通过不同的途径继续征集散落在民间的草婴文献。



草婴纪念馆开馆仪式。

(黄银凤 摄)

草婴纪念馆开馆

本报讯(记者黄银凤)昨天,在大家的翘首盼望中,在小草青翠的仲夏,在家乡宁波迎来了草婴纪念馆正式开馆。与此同时,昨天在同泰嘉陵还举办了草婴夫妇安葬仪式,从此草婴夫妇落叶归根了。

草婴先生的儿子盛元良、女儿盛姗姗,以及外孙张盛海及翻译界同行和文化界专家汇集一堂,一起见证纪念馆、纪念碑的落成,共同回忆了草婴生前往事。

草婴夫妇的纪念碑是由他们的爱女、艺术家盛姗姗亲自设计。湖绿色玻璃樽与茵茵草地融为一体,这是同泰嘉陵目前最为独特的玻璃艺术墓碑,上面写着墓志铭:“我是一棵小草,来到这世界,就是要为世界增添一点绿色。”

草婴纪念馆由盛姗姗的团队设计。纪念馆小而精致,白墙黑瓦的外立面,显得低调、素雅,右面白墙上题写着馆名“草婴纪念馆”,这五个大字出自盛姗姗的手笔。馆内由生平简介、动态影像、书墙组成,展品都由草婴家人精心挑选,展示了草婴波澜壮阔的一生。

草婴,原名盛峻峰,生于慈溪县骆驼桥镇盛家(现镇海区),俄罗斯文学翻译家。他是我国第一位翻译肖洛霍夫作品的翻译家,他还曾翻译过莱蒙托夫、卡塔耶夫、尼古拉耶娃等人的作品,在中国读者中产生极大的社会反响。后来草婴以一人之力完成了《托尔斯泰小说全集》的翻译工作,这一壮举在全世界都是独一无二的。

据悉,草婴纪念馆将全年免费对外开放。

全市纪检监察机关强化节点监督 驰而不息纠“四风”

本报讯(记者吴向正 通讯员甬纪轩)“您好!我们是区联合监督检查组,请出示一下身份证……”端午假期前夕,奉化区纪检监察干部会同公安交警对某高档娱乐会所包厢内人员信息逐一进行核查并包。该区纪委监委会同区公安分局组建两个正风肃纪监督检查组,开展党员干部违规出入高消费娱乐场所专项检查,当晚对辖区内几家主要高消费娱乐场所进行了突击检查。

节点即考点,打好作风建设持久战,必须坚持钉钉子精神,咬定青山不放松,一个问题一个问题攻坚、一个问题一个问题突破。市纪委监委提前谋划、周密部署,在端午假期前夕制定下发端午期间正风肃纪专项检查方案,要求全市各级纪检监察机关上下联动,在端午期间联合公安、市场监管等职能部门,连续高频开展正风肃纪专项检查。

市纪委监委通过“室组地”协作方式深入各地各单位持续开展监督检查。其中,市纪委监委成立三个检查组,“下沉一级”随机选取区(县、市)点位开展“四不两直”暗访检查,各区(县、市)纪委监委结合实际统筹调度,在端午期间连续开展片区协作专项检查。“一竿子插到基层的监督检查,在拓宽监督检查范围的同时能更加精准地发现问题,并向被监督检查的基层单位传导压力。”

市纪委监委党风政风监督室有关负责人表示,自6月16日以来,全市各级纪检监察机关联合公安机关共组织明察暗访37次,出动人员167人次,走访督查全市100余家娱乐场所,并进一步深挖细查是否存在接受管理服务对象宴请及违规请托办事等四风问题。

据悉,本次检查工作重点围绕“党员领导干部、公职人员违规接受管理服务对象宴请,接受可能影响公正执行公务的娱乐活动安排,酒驾醉驾”等内容。对于检查发现的问题线索,即时反馈属地和有关主管部门,推动党委(党组)认真分析本地区本部门本单位作风建设情况,同时严格落实酒驾醉驾“二核、三快、四查清”要求,对酒驾醉驾问题线索实现快核、快移、快处,深挖严查酒驾、醉驾背后是否存在违规接受管理服务对象宴请、公款吃喝等“四风”问题。

“驰而不息纠‘四风’,树新风,推动作风建设不断深入,新风正气持续充盈。”市纪委监委有关负责人表示,将坚持一个节点一个节点坚守,继续在监督检查上下足功夫,挺纪在前,主动出击,持之以恒、久久为功,真正管出习惯、化风成俗,以铁的纪律严的作风推动全市党员干部廉洁务实、担当作为。

浙江万里学院德国品牌应用科学大学联合学院成立

本报讯(记者黄合 通讯员高瑞刚 林晨)昨日上午,浙江万里学院德国品牌应用科学大学联合学院成立仪式举行。据悉,此番和德国品牌应用科学大学的“联姻”,不仅意味着宁波新增1个非独立法人中外合作办学机构,也标志着两地聚焦产教融合的高等教育探索又向前迈进了一步。

根据教育部批复,浙江万里学院德国品牌应用科学大学联合学院由浙江万里学院和德国品牌应用科学大学合作办学。办学总规模为720人,开设视觉传达设计、广告学两个本科专业。今年每专业招收60人,采用“4+0”模式培养,颁发中德两校双学位。

“新成立的联合学院是国内高校中唯一以品牌专业作为学科方向的学院。”浙江万里学院德国品牌应用科学大学联合学院院长张宜平说,选择品牌这一学科方向,更多是考虑到作为制造大市的宁波,非常需要懂得品牌跨文化传播的应用型人才,更好地为“中国制造”赋能、造势、发声。

根据计划,联合学院的学生有机会前往德国知名企业如宝马、玛莎拉蒂等公司实习,学习一流企业在品牌建设方面的成功经验。同时,学院也将加强与德国行业协会、中国广告协会的战略合作,与Hape怡人玩具集团、Interbrand宏盟集团拓宽校企合作,进一步探索“中国精神、德国标准、品牌引领、产教融合”的四维发展。

红色文化代代传 迎“七一”主题活动走进甲村

本报讯(记者王佳 通讯员甘厚龙)前天,鄞州区云龙镇甲村村甲南小学大会堂内,热闹非凡,由市新四军历史研究会、市电视艺术家协会、市文艺志愿者协会共同主办的“红色文化代代传之甲村”——迎“七一”宁波艺术家和红色少年文艺志愿者活动在此举行。

歌舞《闪闪红星》、独唱《灯火里的中国》、戏曲联唱《唱支山歌给党听》、朗诵《七月的天空》、甬剧《众家妈妈》选段、舞蹈《乐土》……红色主题以多样、丰富的形式呈现,带领观众一起重温历史,感受红色岁月与文化。

对宁波儿童红色文化宣讲团成员李婉宁来说,这已是她第4次参加这样的活动。这次她与小伙伴们一起演绎红色故事《染血

的抗币》片段。“参加活动时时间越久,对家乡的革命历史了解越深。这片红色的土地让我骄傲和自豪,更激励我奋进。”李婉宁说。

“弘扬革命文化,传承中华优秀传统文化,是我们共同的责任和义务。”市新四军历史研究会负责人说,今天有很多宁波的优秀艺术家以实际行动带领培养青少年,通过传帮带和参与文艺惠民活动等社会实践,使革命传统代代相传。“我们呼吁社会各界对红色公益事业提供更多支持,共同肩负起用好红色资源、讲好红色故事、赓续红色血脉的光荣使命,共创美好未来。”

当天,志愿者还来到甲村美术馆参观,宁波儿童红色文化宣讲团担任讲解员。

镇海首个乡村博物馆开馆

本报讯(记者沈冲晖 郑凯侠 通讯员岑思懿 颜宁)一张张老照片定格历史瞬间,一样样老物件见证岁月变迁。昨天下午,位于镇海九龙湖镇汶溪村泰山自然村的汶溪历史文化馆正式开馆。据悉,这是镇海区第一个落成的乡村博物馆。

汶溪历史文化馆于去年9月正式筹备建设,占地面积约1000平方米,有7个展厅、150余件展品。文化馆通过高科技多媒体展现、历史人物复原、历史老物件展示等多种形式,以事带物、以物带人,通过梳理汶溪村的历史脉络,将整个村的发展历程娓娓道来。

馆内记录了汶溪村从古至今的历史变迁、建制变化,介绍了文溯、颜鲸、杜焯等与汶溪村历史渊源深厚的名仕名人,展示了汶溪村古桥、古树、古刹、古遗址的面貌概况。

在汶溪历史文化馆建设中,不少村民和闯荡在外的乡贤予以了大力支持,其中不少展品来自当地的百岁老人和革命先辈之后。傅智南是原汶溪乡第一任乡长、汶溪山民会的主席。其女傅琬瑛得知村里建设历史文化馆后,悉心整理了父亲的遗物、手稿和老照片,并特意从上海赶回村里,将东西无偿捐赠出来。“比起放在家里,这些物品留在村里才能体现出它们最大的价值和意义。”她说。

“以前这里是我们的学校,充满了回忆。如今建成了村里的历史文化馆,成为储存村庄记忆的地方,对我们来说非常有意义。”开馆现场,村民们在参观时激动万分,在这里他们感受到了引以为傲的乡愁文化。而对于游客来说,这里则成了他们了解汶溪的科普站。

荷花娇艳开,拍客闻香来



接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。昨天早上,微弱的阳光终于冲破连日的梅雨天,在东部新城市民广场盛开的荷花塘前,早早迎来了挂起“长枪短炮”的摄影爱好者。

荷花花型花色漂亮多变,花期较长,荷叶宽大呈深绿色,能为荷花提供简洁协调的背景色。荷花作为公园夏天景观构成的重要元素,且多临岸种植,便于摄影人抵近取景,创作难度不高。在中国传统文化里,荷花又蕴含着“出淤泥而不染”的高雅特质,所以成为摄影人十分喜欢的创作对象。

(严龙 摄)

攻坚克难,最是闪耀“涌优红”

党建高地 领跑港城

本报讯(记者黄合 通讯员吴伟明)位于江北区洪塘街道的宁波牛奶集团总部,新建综合楼里有一层近2000平方米的空间,专题展示着集团一步步走来党建引领企业发展的光辉历程。这个在江北区委组织部指导下成立的“涌优红”党群服务中心,是目前全市层面最大的一站式非公企业党建阵地之一。

“我们的产业是‘乳白色’的,但我们的基因是‘红色’的。”在宁波牛奶集团,集团党委书记、董事长张银冲经常把这句话挂在嘴边。前几年疫情和国际形势的波动变化,并没有给企业带来什么负面影响,而是让它更加努力地

向下扎稳了马步。一杯鲜奶,背后有着长长的产业链——上游有育种、饲料、疫苗等行业,中游为奶牛养殖环节,下游才是乳制品加工,最终通过冷链送到消费者的手中。牧场党支部、营销党支部、发展党支部、技质党支部、医院党支部……集团党委下辖的10个党支部,则通过党建无形的线,将产业链上的不同模块紧紧凝聚在一起。

张文龙是牛奶集团十八牧场的党支部书记,也是牧场里的技术骨干。去年底,聚焦提高牛奶品质的目标,他带领团队一起推进“试管奶牛行动”的项目攻坚,进一步提升优质母牛繁殖效率。“预计将直接带动乳业增产40%,仅我们一个牧场,年产奶量便可从11吨提高至14吨。”张文龙说。

与此同时,一项更为事关长远的种牛育种之战已经打响。和其他农业门类一样,育种安全同样是事关未来的“国之大事”。之前,优质冻精胚胎长期被国外发达国家控制,这就意味着国内不少奶牛的配种存在“卡脖子”问题。

作为华东地区的乳业集团,和北方的同类公司相比,宁波牛奶集团养殖规模不算大,综合实力并不突出。但围绕这个国家级难题,宁波牛奶集团主动作为,在党员骨干的带头攻坚下,加强与奥克斯畜牧业的合作,成功将国产种牛的谱系溯源倒推至5-10年,朝着国内自育种繁殖迈出了关键性的一步。

良好的营商环境,也在于企业始终坚定理想信念,坚持以党建创新引领企业健康发展,为企业装上了“红色引擎”。张银冲说。

在宁波人家喻户晓的牛奶品牌“涌优”的基础上,宁波牛奶集团持续打造“涌优红”工程,以产品品牌打造党建品牌,把党的政策路线与促进企业经营发展相统一,建立“企业党建+企业工建+群团共建”三位一体的治理模式,加快把党组织的政治优势转化为企业的竞争优势、发展优势。

截至目前,宁波牛奶集团的党员数量逐年增长,已有超110名党员员工,80%以上的党员是企业生产、技术、经营管理骨干。近年来,公司评选产生的各类先进典型中,党员占到了70%以上,集团产值每年增幅超5%。